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L 201 Repetitionsuppgifter på kap. 4.

1. Kopplade hastigheter (Ref: Adams Kap 4.1)

1.1. En kub är bestämd av tre storheter sidan s, volymen V och totala arean A. Vi anger storleken på en

av dessa storheter och med vilken hastighet den förändras. Du ska ange de andra två storheterna

och med vilken hastighet de varierar:

a) s = 10 cm , ds/dt = 2 cm/s

b) V = 512 cm3 , dV/dt = 2 cm3/s

c) A = 384 cm2 , dA/dt = 2 cm2/s

Förslag till ytterligare uppgifter: Adams: 4.1:11, 4.1:21.

2. Extremvärdesundersökningar (Ref: Adams Kap 4.5)

2.1) Antag att kroppstemperaturen T  oF , en timme efter att ha intagit x mg av en drog, bestäms av funktionen 

T(x) = 102 - 
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Absoluta värdet av derivatan 
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 kallas kroppens känslighet för drogen.

Vilken dos maximerar känsligheten?

2.2) Jfr Adams uppgift 4.5:17.
En biltillverkare säljer 2000 bilar/månad till en genomsnittlig förtjänst av $1000 /bil. En marknadsundersökning visar att för varje $50 fabriksrabatt som tillverkaren erbjuder till köpare, så kan man förvänta sig att sälja 200 fler bilar varje månad. 

Hur stor fabriksrabatt skall tillverkaren erbjuda för att maximera förtjänsten?

Förslag till ytterligare uppgift: Adams 4.5:19
3. Kurvritning (Ref: Adams Kap 4.4)

3.1) Här ser du grafen y = f ´(x) till funktionen y = f(x). Du vet att f(3) = 0.

Vilken information kan du erhålla om funktionen f(x)?

Skissa grafen till denna funktion.
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Förslag till ytterligare uppgifter: Adams 4.4:1, 4.4:3

4. (Ref: Adams Kap 4.8 – 4.9 samt exemplet på nästa sida)

a) 
Bestäm på två sätt gränsvärdet 
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b)
Bestäm först de reella konstanterna a och b så att gränsvärdet 
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existerar ändligt. Beräkna sedan gränsvärdet. 


(Anm: Konstanterna och gränsvärdet kan även här bestämmas på två sätt!)

c) Maclaurinpolynomet av grad 6 till en funktion 
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 . Utnyttja detta polynom för att bestämma exakt och på enklast form
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Exempel

Bestäm konstanterna a och b så att gränsvärdet 
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 existerar ändligt. Beräkna även gränsvärdet.

Alt 1: Med L´Hôspitals regel
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Vi får 
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Vi får 
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Alt 2: Med Maclaurinutvecklingar
Eftersom nämnaren är av grad 2 räcker det att täljaren också utvecklas t.o.m. andragradstermen. Vi använder oss av standardutvecklingarna för 
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Alltså får vi:
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Anm: 
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Anm: 
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Detta ger att 
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Anm: 
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Då har vi 
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 som existerar ändligt 
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 är begränsade funktioner av x nära 
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Svar: 
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Sammanfattning av metoden med Maclaurinutvecklingar:

(Vi förutsätter, som i exemplet ovan, att konstanterna finns i täljaren)

· Gränsvärdet existerar om och endast om det är på den obestämda formen 
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· Maclaurinutveckla funktionerna i täljare (T) och nämnare (N) på lämpligt sätt.

· Jämför grad T och grad N

a) grad T > grad N: Gränsvärdet existerar ändligt och blir 0 

b) grad T = grad N: Gränsvärdet existerar ändligt och blir ett tal 
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För a) och b): Eliminera alla termer som har lägre gradtal än grad T. Detta ger villkor på konstanterna så att de kan 

bestämmas (i ett ekvationssystem!)

c) grad T < grad N: Gränsvärdet existerar ej. 
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